

Expunere de motive

Proiect de lege privind unele măsuri suplimentare pentru etichetarea produselor alimentare

Conform unui studiu al Biroului Organizațiilor de Consumatori Europeni (BEUC), 80 la sută dintre consumatorii europeni au declarat că nu înțeleg sistemul actual de etichetare a produselor alimentare și vor înlocuirea lui cu unul mai eficient. Deși în ultimii ani s-au adus mai multe îmbunătățiri modalității de etichetare a produselor alimentare, acest sistem rămâne încă ineficient pentru consumatorul de rând, care și-ar dori un sistem de etichetare a produselor alimentare cu o mai mare rapiditate de interpretare.

Cu toate că legislația actuală prevede în mod obligatoriu enumerarea aditivilor alimentari pe ambalajul sau eticheta produselor alimentare, o mare parte a consumatorilor nu au cunoștințe suficiente pentru a înțelege gradul de pericol și efectele negative pe care aditivii alimentari le pot avea pentru sănătate.

Actualul proiect de lege propune un sistem de codare a alimentelor cu ajutorul culorilor, prin intermediul căruia le-ar fi mult mai ușor consumatorilor să aleagă alimentele sănătoase și le-ar fi acordate instrumentele necesare pentru a face cea mai bună alegere în ceea ce privește dieta de zi cu zi. Acest sistem de acordare a bulinelor în culorile roșu, portocaliu sau verde reprezintă cea mai simplă modalitate pentru consumatori de a avea o dietă echilibrată și ar fi ușor de înțeles pentru toți cetățenii, indiferent de zona geografică, educație sau cultură. Cu alte cuvinte, în funcție de criteriile stabilite de către **Ministerul Sănătății** în urma unei analize a gradului de pericol pe care îl prezintă aditivii alimentari prezenți în produsele alimentare, vor fi acordate trei tipuri de buline:

- **bulina verde** produselor alimentare sănătoase, care nu prezintă nici un risc pentru sănătate;
- **bulina portocalie** produselor alimentare care trebuie consumate cu moderație pentru a nu afecta sănătatea consumatorilor;
- **bulina roșie** pentru produsele care conțin aditivi alimentari periculoși pentru sănătate.

Mai mult decât atât, adoptarea actualului proiect legislativ nu ar intra în

conflict cu normele comunitare în materie. Conform **art. 24 al Rezoluției** legislative a **Parlamentului European** din 16 iunie 2010 referitoare la propunerea de **Regulament a Parlamentului European și a Consiliului** privind informarea consumatorilor referitoare la produsele alimentare (**COM(2008)0040 – C6-0052/2008 – 2008/0028(COD)**), "*Anumite ingrediente sau alte substanțe, atunci când sunt utilizate pentru producerea alimentelor și rămân prezente în acestea, pot cauza alergii sau intoleranțe, iar în anumite cazuri, pot reprezenta chiar un pericol pentru sănătatea celor în cauză. Prin urmare, este importantă informarea consumatorilor referitoare la prezența aditivilor alimentari, adjuvanților tehnologici și a altor substanțe cu efect alergen dovedit științific sau care ar putea spori riscul de îmbolnăvire, pentru a permite în special consumatorilor care suferă de alergii sau intoleranțe alimentare să poată face o alegere în deplină cunoștință de cauză a produselor care sunt sigure pentru ei*".

De asemenea, în art. 16 al aceleiași rezoluții se specifică faptul că "*Legislația privind informațiile referitoare la produsele alimentare ar trebui să se bazeze, de asemenea, pe cerințele consumatorilor privind informațiile și să nu blocheze inovațiile în sectorul alimentar*".

Cu alte cuvinte, actualul proiect legislativ nu reprezintă o dispoziție de drept intern nearmonizată cu legislația comunitară, ci constituie o metodă simplificată de informare a consumatorului obișnuit, pentru ca acesta să poată lua cea mai bună decizie în legătură cu siguranța produselor alimentare pe care le consumă.

Astfel, prin adoptarea acestui proiect de lege sunt satisfăcute interesele consumatorului obișnuit, cu un nivel mediu de educație, informație și sănătate, ajutându-l să achiziționeze produse alimentare în mod responsabil, conștient și rațional.

INIȚIATORI

Staicu Dumitru Florian – senator PD-L

